

哪些情况下彩礼需返还?最高法新司法解释实施首日,湖南法院首例判决来了 新婚不足一年,女子离婚被判返还彩礼



扫码看视频

哪些情况下彩礼需返还?彩礼与恋爱期间一般赠与有何区别?2月1日起,最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件最新司法解释实施,对这些问题作出了明确规定。

2月1日,湖南适用新司法解释的首例判决在郴州中院宣判,法院判决女方返还部分彩礼。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 魏灿
通讯员 李程 许晶

诉讼: 女子起诉离婚,被判返还部分彩礼

2022年7月,女子赵某和男子钱某经人介绍相识、相恋。2022年10月,双方举行订婚仪式,钱某给付赵某礼金19.99万元及“五金”、红包转账、生活及人情开销等共计29万余元,2022年11月双方办理婚姻登记。

因钱某在外省打工,夫妻两地分居,婚后近一年,而实际共同生活仅一个多月。2023年8月,赵某以感情不和诉至法院,请求判决双方离婚。钱某同意离婚,但要求返还彩礼29万余元等。一审法院判决后,钱某不服提起上诉,请求其给付的29万余元均认定为彩礼范围,并请求判令赵某全部返还。

郴州市中级人民法院经审理认为,依据最高法最新的司法解释,钱某给付的礼金19.99万元及“五金”合计23万余元,综合给付目的、当地习俗、财物价值等事实,可认定为彩礼范围。但钱某主张的红包转账、生活开支及人情开销等费用,金额较小,主要是为了增进感情和日常消费,不应认定为彩礼。

同时,钱某转给赵某的款项中有大部分是向亲人所借,该彩礼金额已远超当地居民人均可支配收入的数倍,可以认定案涉彩礼数额过高。

考虑到两人婚姻关系存续时长,法院判决准许双方离婚,同时依据新司法解释第五条酌情判令赵某返还彩礼金额16万元。

法官: 共同生活时长是考量彩礼返还的重要因素

法官介绍,近年来,多地彩礼数额持续走高,形成攀比之风,加重了彩礼给付方家庭经济负担,给婚姻稳定埋下隐患,由此引发的涉彩礼纠纷案件数量也不断上升。为统一涉彩礼纠纷案件法律适用标准,最高人民法院制定了《关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》,这一司法解释于2月1日起正式实施。

作为我国婚嫁领域的传统习俗,彩礼是男女双方及家庭之间表达感情的一种方式,也蕴含着对婚姻的期盼与祝福。然而,超出负担能力给付的高额彩礼却背离了爱情的初衷和婚姻的本质,不仅对彩礼给付方造成经济压力,也不利于弘扬社会文明新风尚。

基于彩礼给付的特定目的,一般情况下,双方已办理结婚登记手续并共同生活,离婚时一方请求返还按照习俗给付的彩礼,人民法院不予支持。但是,也要看到,给付彩礼的目的除了办理结婚登记这一法定形式要件外,更重要的是双方长期共同生活。因此,共同生活时间长短、彩礼数额、双方过错等应当作为确定彩礼是否返还以及返还比例的重要考量因素。

本案中,双方实际共同生活时间才一个多月,尚未形成稳定共同生活状态,钱某给付彩礼的目的尚未全部实现,且对于离婚不存在明显过错,相对于其家庭收入来讲,彩礼数额过高,给付彩礼已造成较重家庭负担。法院判决酌情返还部分彩礼,能够较好地平衡双方当事人利益,引导树立正确的婚恋观,倡导形成文明节俭的婚礼习俗,让婚姻始于爱,让彩礼归于“礼”。



第十四届全国冬季运动会滑雪登山项目公开组混合接力赛,湖南代表队队员金煜博、卯升梅携手出战获得铜牌。

超额完成目标!湖南滑雪登山收获两枚冬运会奖牌



扫码看视频

三湘都市报2月1日讯 第十四届全国冬季运动会滑雪登山项目在2月1日于内蒙古呼伦贝尔金龙山滑雪场结束争夺。在当天进行的公开组混合接力赛中,湖南代表队队员卯升梅、金煜博携手出战,最终以30:20.56的成绩排名吉林、山东队之后,获得铜牌。至此,湖南滑雪登山运动员以2枚奖牌的收获,超额完成赛前目标,结束本次冬运会比赛。

“这次比赛我们有收获,不仅完成了拿一块奖牌的既定目标,还意外拿到了女子短距离奖牌。”湖南滑雪登山项目领队张彪向三湘都市报介绍,湖南滑雪登山专业队正式成立仅一年时间,“对我们而言,滑雪登山是新项目,这次能够拿到奖牌是比较难得的。新疆、西藏、东北三省的运动员,在这个项目没进米兰冬奥会之前,就在练了。虽然他们没有那么系统地训练,但相比我们而言,他们更早接触。”

张彪表示,“有收获,也有些遗憾,其实我

们最有实力的是公开组男子短距离。”6年前在亚锦赛上就曾夺得男子短距离冠军,此次代表湖南队参赛的金煜博,是“十四冬”该项目冠军的热门人选。在1月30日进行的公开组男子短距离首轮资格赛中,他排名第二,但在半决赛中,因受到对手干扰导致滑板脱落,金煜博仅列第七,无缘决赛。“资格赛的时候,金煜博排名第二,用了70%左右的力量,体能消耗比较大,半决赛的时候又滑倒了,最终没能进决赛。意外的收获就是我们的女队员卯升梅在公开组女子短距离上拿到了奖牌。”

张彪介绍,在梯队建设和顶尖选手培养上,“已经布好局,形成了一个系统性的建设。现在我们有6名运动员在国家队集训,省队有一批小队员在训练。可能过完春节,我们还会在全省再选拔两名女运动员。”2025年哈尔滨亚洲冬季运动会、2026年米兰冬奥会将相继举行,张彪表示,“我们希望能够明年的亚冬会上取得好成绩,能有队员获得参加米兰冬奥会的资格。”

■文/视频 全媒体记者 叶竹
图/湖南日报全媒体记者 傅聪

公示

根据《新闻记者证管理办法》和湖南省新闻出版局《关于开展2023年度新闻记者证核验工作的通知》的相关要求,我单位三湘都市报已对申领记者证人员的资格进行严格审核,现将已领取新闻记者证人员公示如下。举报电话0731-82688412,84329849。

- | | | | | |
|-----|-----|-----|-----|-----|
| 卜岚 | 曾小舟 | 曾梓民 | 陈舒仪 | 陈香云 |
| 陈月红 | 戴岸松 | 丁鹏志 | 丁兴威 | 高原 |
| 龚化 | 顾荣 | 郭辉 | 魏灿 | 何佳洁 |
| 和婷婷 | 贺齐 | 胡锐 | 胡元媛 | 黄海文 |
| 黄京 | 黄娟 | 黄亚苹 | 匡萍 | 李成辉 |
| 李琪 | 李青 | 刘镇东 | 潘显璇 | 彭治国 |
| 苏军华 | 苏亮 | 孙继梅 | 田甜 | 王卉珍 |
| 王珏 | 王智芳 | 吴岱霞 | 熊佩凤 | 薛琳 |
| 言琼 | 杨洁规 | 杨斯涵 | 杨昱 | 叶海玲 |
| 叶竹 | 袁隽永 | 张浩 | 张军 | 周文博 |
| 周洋 | 朱蓉 | | | |

经济信息

阳光人寿荣膺2023年度中国保险鼎峰榜“服务品质突出企业”

日前,由专业保险媒体A智慧保与新时代保险研究院联手打造的“2023年度中国保险鼎峰50人论坛暨2023年度中国保险鼎峰108将盛典”在北京举办。会上,“中国保险鼎峰榜”评选结果正式揭晓,阳光人寿斩获“服务品质突出企业”奖项。

据悉,“中国保险鼎峰榜”旨在总结并表彰保险业过去一年为推进行业健康发展、探索模式创新、构建优质生态等领域做出杰出贡献的机构,培育保险的根与魂,点亮行业的精气神。阳光人寿荣膺“服务品质突出企业”,标志着行业及市场对其服务能力的认可。

多年来,阳光人寿深耕服务品质优化,以创新科技助力服务迭代升级,为客户送上优质保险服务体验。 ■彭溪